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16 април  2009, София 
 
 
 

Проповед 222 
 

Чашата на спасението 
 
Прочит: Псалм 116 
 
Скъпи братя и сестри, 
Вечерта преди разпъването на нашия Спасител е. Това е вечерта на Неговото завещание 
- Той оставя завета си на своите ученици и се сбогува с тях. Следващият път, когато ще 
ги види, е след Неговото Възкресение. Малко от учениците са под кръста. Почти всички 
Го изоставят, а дори и тези, които Го придружават, успяват да Го предадат. Мислите ли, 
че Исус не знаеше за това, което щеше да се случи тази вечер? Знаеше го, разбира се, 
знаеше го и въпреки това искаше да отпразнува този много специален ден, искаше да 
отпразнува Пасхата с учениците Си. Това е вечерта, когато Той оставя завета Си на 
Своите ученици. Описанието на тази вечер в Библията  не ни дава много информация за 
чувствата на Исус и учениците Му. Сигурен съм, обаче, че е била особено вълнуваща. 
Вечер, която  трябва да развълнува и нас, защото се отнася и до нас. В тази вечер 
любовта на Исус е особено силна и особено явна. Ще се опитаме да вникнем в 
символиката на тази вечер. Един човек, който си купил Библия и започнал да я чете, 
казал на жена си: "Ако тази книга е истинска, то ние сме заблудени." Въпреки всичко 
той продължавал да чете и изучава Библията и Бог му отворил очите още повече: 
"Жено, казал той, ако тази книга е истинска, то ние сме загубени." При все това 
продължавал да я изследва. Най-сетне разбрал истината и с радост извикал: " Ако тази 
книга е истинска, ние сме спасени". Това е истината, която Исус носи със Себе Си и 
която оставя на своите ученици - истината на Спасението чрез Него. Вечерта на Пасхата 
е спомен за едно друго спасение - спасението от робството на египетската земя и 
победата над сили, които са много по-големи от възможностите на народа на Израел. В 
тази вечер Исус искаше да покаже на учениците си едно ново спасение - по-голямо и по-
велико от онова по времето на Мойсей и излизането от Египет, Спасение, което щеше да 
даде основание за надежда на целия свят и на всеки човек. 
1. Благодарният човек от Псалм 116. Думите на псалм 116 не могат да не ни направят 
впечатление. Това са думи на един човек, който е необичайно радостен и благодарен - 
очевидно е, че е изпитал голямо избавление. Този човек, изпитал невероятно избавление, 
е дошъл в храма, за да разкаже какво му се е случило и да принесе на Бога онова, което 
Му е обещал в нуждата си. Очевидно е какво Бог е направил за Него: "Обичам Господа, 
защото послуша гласа ми и молбите ми... приклони ухото Си към мене, ... 
връзките на смъртта ме обвиха... скръб и беда срещнах... в беда бях и Той ме 
избави." 
Голямата трудност е очевидна. Бог се намесва точно там, където силите на човека не 
достигат. Бог е дошъл и се е намесил. Този псалм се е превърнал в синоним на Божията 
намеса в човешките проблеми и избавлението на хората от самите тях. Псалмът има три 
ясно изразени части и всяка една от тях е важна: първата ни говори за мъката от 
трудностите в живота; втората ни напомня за това, че човек може да намери милост, 
само когато осъзнае, че Бог е извор на всяка милост; а третата и последна част ни 
напомня, че там, където се оставим в Божиите ръце, винаги ще намерим едно 
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невероятното спасение. Спасение, което не сме заслужили и не можем да заслужим. 
Това е един от псалмите, които са били четени и пети по време на Пасхата, но и един от 
псалмите, които ни пророкуват за делото на Исус и за избавлението, което Бог е 
приготвил за народа Си.  
2. Всяка човешка надежда е празна. След описанието на състоянието му не можем да не 
почувстваме, че човекът, написал този псалм, е много разочарован. От всеки ред можем 
да установим че болката в сърцето на този човек е голяма. Като всеки търсещ човек, той 
беше търсил помощ и избавление. Вероятно беше опитал всичко - търсил бе приятели и 
познати, опитвал беше човешки лекове, но накрая беше стигнал до задънена улица и 
точно затова признава: "В тревогата си казах: Всеки човек е измамлив." Всеки 
човек е измамлив. Това е нещо, което Библията твърди почти постоянно. Няма и не 
може да има надежда в хората. Затова не уповавайте на хората, уповавайте на Бога. Там, 
където ние, хората, се доверяваме на други хора, рано или късно се разочароваме. Ние 
лесно бихме пропаднали, ако се доверим на хората. Това е нещо, което сме усетили и 
което се доказва отново и отново в живота ни на християни. Ако се доверим на хората 
около себе си, или дори на собствените си усилия, лесно ще пропаднем и ще потънем в 
безплодие и слабост. Единственото избавление от всяка безнадеждна ситуация е Бог. 
Псалмопевецът казва: "Върни се, душо моя, в успокоението си, защото Господ 
постъпи щедро към тебе. Понеже си избавил душата ми от смърт, очите ми от 
сълзи и краката ми от подхлъзване, затова ще ходя пред Господа в земята на 
живите." и още "Какво да въздам на Господа за всичките Му благодеяния към 
мене?" 
Единствената надежда е Бог и ние можем, и трябва, да се доверим на Него. Така човекът, 
написал този псалм, открива единствения изход да се обърне към Бога и да приеме това, 
което Той му дава. В стих 13 се казва: "Ще взема чашата на спасението и ще призова 
името Господне; ще изпълня оброците си на Господа, да, пред целия Му народ." 
Ще взема чашата на спасението и ще призова името Господне, какво ли означава това и 
каква е връзката на тази чаша на спасението с Пасхата и Исус. Ще се опитаме да 
разберем, за да разберем значението на пророчеството в този псалм. 
3. Пасхата и четирите чаши. Псалм 116 е пряко свързан със Пасхата, това е един от 
псалмите, които са били четени или изпявани по време на Пасха. Историята на Пасхата 
започва в Египет, но тя не трябваше да бъде забравяна. Хората трябваше да я празнуват и 
да си спомнят чудесата, които Бог бе направил за тях - от кого и от какво е спасил 
народа си. Празнуването на Пасхата е ставало по един и същи начин във всеки юдейски 
дом. Започвало е с молитва и откриване. След отправянето на благодарност към Бога и 
благославянето на храната, събраните около масата си предавали първата от четири 
чаши, които се предавали от ръка на ръка през цялата вечер. Тази първа пасхална чаша 
би могла да се нарече “чашата на благодарността”, защото е започвала да се предава след 
първата благодарствена молитва. След това всеки от участниците във вечерята е вземал 
билки и ги е потапял в подсолена вода. Това е потапянето, което е посочило кой ще 
предаде Исус (Матей 26:20-23): И когато се свечери, Той седна на трапезата с 
дванадесетте ученика. И като ядяха, рече: Истина ви казвам, че един от вас ще 
Ме предаде. А те, пренаскърбени, почнаха всички един по един да Му казват: Да не 
съм аз, Господи? Той в отговор рече: Който натопи ръката си заедно с Мене в 
блюдото, той ще Ме предаде." 
След това главата на семейството е вземал една от трите безквасни питки, които са били 
сложени на масата, разчупвал я и я оставял настрани. Тогава се е разказвала историята 
за първата Пасха - такава, каквато я знаем от книгата Изход. Историята за първата 
Пасха можем да намерим в Изход 12:1-14. За първи път тя се празнува в нощта преди 
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Изхода от Египет. След разказа за историята на Пасхата са се изпявали Псалми 113 и 
114. После се е напълвала втора чаша вино и се е пускала от ръка на ръка около масата. 
Тази чаша би могла да бъде наречена „чашата на Божието царство”. Тази чаша ни 
говори за идването на Божието царство. Забележете, че тук са казва, че Исус “прие 
чаша”, благодари и я предаде на учениците си. Преди същинското ядене всички са 
измивали ръцете си. Може би именно това е бил моментът, в който Исус сваля мантията 
си, препасва престилката и измива краката на учениците (Йоан 13, 1-5): Исус "стана от 
вечерята, сложи мантията Си, взе престилка и се препаса. После наля вода в 
умивалника и почна да мие нозете на учениците и да ги изтрива с престилката, с 
която бе препасан." 
След изяждането на агнето настъпва моментът, в който Господ Исус постановява 
Господната вечеря. Тогава се е разчупвал хлябът, който е бил отделен по-рано настрани, 
и се подавала третата чаша вино - „чашата на благословението”. В Лука 22, 19-20 се 
казва: "И взе хляб, и, като благодари, разчупи го, даде им, и рече: Това е Моето 
тяло, което за вас се дава; това правете за Мое възпоминание. Така взе и чашата 
подир вечерята, и рече: Тази чаша е новият завет в Моята кръв, която за вас се 
пролива." 
Забележете, че именно “чашата подир вечерята” е тази, която Исус нарича чашата на 
Новия Завет. Виното в нея е символ на Христовата кръв. Най-накрая се е изпивала 
последната чаша вино, с която празникът окончателно е завършвал. За да бъде 
завършено нашето изкупление, Исус трябваше да изпие и тази последна чаша. За Него 
тя се превърна в „чашата на страданието”. Тази чаша Той изпи в Гетсимания. 
4. Чашата на Спасението. Така се е празнувала Пасхата. Именно тези четири чаши 
съставляват чашата на спасението за която говори човекът, написал 116 псалм. 
Помислете върху това, което Исус направи за нас и ще разберете, че е така. Тази чаша 
на Спасението се състои от тези 4 съставни части - също като чашите на пасхалната 
вечеря. Първо благодарност - ние трябва да осъзнаем на Кого трябва да благодарим за 
това, че сме на тази земя, за това, че имаме всичко, което имаме, и за това, че можем да 
имаме този живот. Второ, Божието царство - ние трябва да искаме да станем част от 
Божието царство и да осъзнаем, че можем да станем част от Божието царство, само ако 
се доверим на Исус Христос; но и да осъзнаем, че без да станем част от Божето царство, 
ще бъдем отделени от Бога за цяла вечност. Трето, благословението - трябва да разберем 
колко сме благословени с един такъв Бог, който не се спира пред нищо, за да ни спаси, 
който прати Сина Си на Голгота, който Го обрече на страдания и мъка, който Го 
натовари с греха на целия свят, за да можем ние да сме част от Неговото царство. Ако 
наистина осъзнаем колко много Бог е направил за нас, да осъзнаем колко много ни е дал, 
то ние ще осъзнаем и разберем, че сме благословени. Четвърто, страданието - важно е да 
разберем, че всичко това, което получаваме, спасението и вечния живот, са изстрадани, 
те са изстрадани от Исус Христос - Той е дал живота си и е пролял кръвта си, за да ни 
даде вечен живот. Страданията са част от Спасението - но не нашата част. Исус Христос 
изстрада Спасението за всеки един от нас. Чашата на спасението е за нас и както личи от 
пророческите думи на псалма, тя е вече приготвена: "Ще взема чашата на спасението 
и ще призова името Господне;" Бог е приготвил чашата на спасението и това, което 
ние трябва да направим, както и човека от псалма направи, е да я вземем. Можете ли да 
си представите това. Бог е приготвил всичко за нас. Всичко е готово и трябва само да 
осъзнаем положението си и нуждата си и да пристъпим към престола на Бога, за да 
приемем от вече протегнатата Му ръка чашата на Спасението. Надеждата е жива. 
Защото Бог е същият Бог, който избави народа си от Египет, Бог е същият, Който се 
грижеше за народа Си във всяка безнадеждна ситуация, Бог е същият, Който изпрати 
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Сина Си за нас, Бог е същият, Който Го прикова на кръста за греховете ни, Бог е 
същият, който Го възкреси от мъртвите. Същият Бог чрез Исус Христос протяга ръката 
Си напред, за да ни предложи спасението Си. Той ни кани на масата и ни предлага да 
осъзнаем какво е направил за нас, изпива чашата на страданието сам, за да можем ние да 
имаме всички останали и за да получим чашата на Спасението безплатно. 
5. Чрез даровете пред нас - ние си спомняме за Исус. "Защото всеки път, когато 
ядете този хляб и пиете тази чаша, възвестявате смъртта на Господа, докато 
дойде Той."(1. Кор. 11, 26) Даровете са пред нас. Ние си спомняме за Исус Христос, 
който искаше да отпразнува онази последна Пасха с учениците Си. Иска обаче да я 
отпразнува и с нас. Той ни кани и иска да ни напомни: Аз ви обичам, обичам ви толкова 
много, че искам да дам живота Си за вас. Иисус ни нарича приятели и иска да сподели 
най-ценното, което има с нас - живота Си. В даровете на трапезата можем да видим това: 
тялото Му, което беше унижено и унищожено на Голготския кръст, и кръвта, която се 
проля, за да ни умие; но можем да видим и чашата на спасението, протегната към нас и 
да Му благодарим. Никой друг не ни е обичал толкова много, че да даде живота си за нас. 
Отворете очите си, вижте какво Бог прави за вас и приемете чашата на Спасението. Бог 
ви кани на своята трапеза, за да ви даде вечен живот. Приемете го. Амин. 


